JAUNIMO REIKALŲ DEPARTAMENTO 

PRIE SOCIALINĖS APSAUGOS IR DARBO MINISTERIJOS 

VEIKLOS ATASKAITA UŽ 2.9 POGRAMOS PRIEMONIŲ ĮGYVENDINIMO 2007 M.
2.9. programa ,,Jaunimo politikos įgyvendinimas“

Programos tikslas - sudaryti sąlygas jaunimui būti aktyvia visuomenės dalimi, plėtojant jaunimo politiką tarptautiniu, nacionaliniu ir regioniniu lygmenimis

Priemonė – kurti ir įgyvendinti priemones, skirtas jaunimo dalyvavimui, informavimui, verslumui ir socializacijos galimybių plėtrai; 

2007 metais Jaunimo reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos (toliau – Jaunimo reikalų departamentas) rengė ir įgyvendino šias LRV 2006-2008 m.  programos priemones: 
·  „Jaunimo politikos plėtros savivaldybėse 2007-2009 m. programą“, patvirtinta 2007 m. rugpjūčio 14 d. LR Vyriausybės nutarimu;
· Rengiamos ir derinamos: 
· Nacionalinė jaunimo verslumo skatinimo programa, kuri taip pat yra įtraukta į Nacionalinę Lisabonos strategijos įgyvendinimo programą, Jaunimo galimybių plėtros strategiją 2008-2013; 
· Jaunimo pilietiškumo dorovingumo ir savanorystės skatinimo per jaunimo organizacijas, su jaunimu dirbančias organizacijas bei tradicines religines bendrijas ir bendruomenes programą.
Priemonė – inicijuoti ir įgyvendinti tarpžinybines ir tarpsektorines veiklas, programas ir priemones
Jaunimo reikalų departamentas aktyviai dalyvavo kitų valstybės institucijų tarpžinybinių darbo grupių darbe: LR Seimo, Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, Narkotikų kontrolės departamento prie LRV; Kūno kultūros ir sporto departamento prie LRV, Švietimo ir mokslo ministerijos; Kultūros ministerijos; Užsienio reikalų ministerijos, Tautinių mažumų ir išeivijos departamento prie LRV. 
Jaunimo reikalų departamentas įgyvendina šių tarpžinybinių programų priemones: „Nacionalinė Narkotikų kontrolės ir Narkomanijos prevencijos 2004-2008 metų programa“; „Paramos Jauniesiems menininkams 2007-2015 programa“; „Vaikų ir jaunimo kultūrinės edukacijos 2006-2011 m. programa“; „Vaikų ir Jaunimo socializacijos programa“; „Ilgalaikė pilietinio ir tautinio ugdymo programa“; „Valstybės tabako kontrolės programa“.
Stiprinant tarpžinybinį bendradarbiavimą jaunimo politikos įgyvendinimo nacionaliniame bei vietiniame lygmenyse, buvo organizuotos 3 regioninės konferencijos: Šiaulių, Kauno, Lazdijų savivaldybėse, kuriose dalyvavo savivaldybių merai, administracijų vadovai, jaunimo reikalų koordinatoriai, savivaldybių jaunimo reikalų tarybų nariai (politikai ir nevyriausybinių organizacijų atstovai) bei tose savivaldybėse veikiančių asocijuotų jaunimo organizacijų atstovai. 
Taip pat buvo organizuotos 2 nacionalinės konferencijos: Jaunimo politikos 10-mečio ir Tarptautinė konferencija kartu su Valstybės vaiko teisių apsaugos ir įvaikinimo tarnyba prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos. 
Vienas iš didesnių renginių, skirtų jaunimui - Lietuvos jaunimo dienos Klaipėdoje (kartu su Pastoracine Jaunimo reikalų taryba prie Lietuvos vyskupų konferencijos), kurioje dalyvavo virš 6.000 jaunų žmonių iš visos Lietuvos. 
Organizuoti 31 seminaras jaunimo ir su jaunimu dirbantiems vadovams, Savivaldybių jaunimo reikalų koordinatoriams, kitų sričių (sporto, švietimo, kultūros, teisėsaugos) specialistams, suteikiant žinių ir kompetencijos darbui su jaunimu.
2007 metais atliktas Europos Jaunimo Kampanijos „Visi skirtingi - visi lygūs“ Lietuvoje įvertinimo tyrimas. Įvairioms institucijoms ir visuomenei buvo pristatytas Jaunimo situacijos tyrimas, atliktas 2006 m. pabaigoje.  
Priemonė – konkurso būdu skirti finansinę paramą jaunimo ir su jaunimu dirbančių organizacijų programoms ir projektams   

Siekiant stiprinti jaunimo nevyriausybinį sektorių, skatinti jaunus žmones dalyvauti jaunimo veikloje bei įgalinti jaunimą tapti patikimu valstybės partneriu, buvo stiprinamos nacionalinės ir regioninės asocijuotos jaunimo struktūros, finansuojant 24 nacionalinių jaunimo asociacijų programas bei 14 Regioninių jaunimo organizacijų sąjungų „Apskritųjų stalų“ institucinės paramos programas. 
Šios programos sudarė palankias sąlygas jaunimo organizacijų plėtrai regionuose, padalinių įsteigimui, jų veiklos palaikymui bei plėtrai, administracinių struktūrų tobulinimui ir organizacijų lyderių ir vadovų kvalifikacijų kėlimui. 
Taip pat konkurso būdu buvo skirta finansinė parama 141 jaunimo ir su jaunimu dirbančių organizacijų projektams. Iš viso buvo paskirstyta beveik 2 mln. Lt. Projektai sudarė sąlygas jaunimui aktyviai įsitraukti į sprendimų priėmimą, dalyvauti įvairiose diskusijose jiems aktualiais klausimais, socialinių įgūdžių ir kitų kompetencijų įgijimui ir gilinimui. Jaunimas buvo įgalinamas imtis veiksmų, sprendžiant jiems aktualius klausimus vietos bendruomenėse, bei atstovauti savo interesams kituose lygmenyse. Įgyvendinant projektus buvo bendradarbiaujama su įvairiais socialiniais partneriais. 
Siekiant užtikrinti jaunimo informavimą bei dalyvavimą, gerinant jaunimo veiklos kokybę finansuotų projektų dėka buvo organizuotos konferencijos, seminarai bei kiti renginiai, skirti jaunimui ir jaunų žmonių įtraukimui. Kompetencijai kelti skirtuose renginiuose dalyvavo 2.356 jaunimo lyderių ir su jaunimu dirbančių asmenų. Bendrai visose veiklose tiesiogiai ir netiesiogiai dalyvavo178 tūkst. Lietuvos jaunų žmonių. Įvairiais būdais buvo pateikiama naudinga informacija jaunimui, išleista įvairių informacinių ir metodologinių leidinių, palaikomos interneto svetainės. 
2007 m, pradėti du nauji veiklos finansavimo konkursai: „Leidinių jaunimui“ ir „Jaunimo centrų veiklos programų“. Per metus paremta 11 jaunimo centrų skirtingose Lietuvos savivaldybėse, jiems skiriant 85 tūkst. Lt.
2007 m. birželio 1 dieną Plocke Lietuvos Respublikos bei Lenkijos Respublikos Ministrams Pirmininkams pasirašius susitarimą dėl Lietuvos ir Lenkijos jaunimo mainų fondo (Žin., 2007, Nr. 81-3329), (toliau vadinama Fondu),  Jaunimo reikalų departamentui pavesta nacionalinės valdymo institucijos funkcija Lietuvoje. Fondo tikslas - remti abiejų šalių jaunimo bendradarbiavimą, finansuoti jaunimo mainus, jų iniciatyvas, renginius. 2007 metais Fondo administravimui ir veiklai iš Lietuvos Respublikos Vyriausybės Rezervo fondo buvo skirta 150 tūkst. litų. Finansuoti 8 projektai Lietuvoje. Jų metu buvo įtraukti 260 jaunų žmonių iš Lietuvos bei Lenkijos. 

Ataskaitiniais metais buvo tęsiamas Europos Jaunimo Kampanijos ,,Visi skirtingi – visi lygūs“ koordinavimas, kuri prasidėjo 2006 metais Europos Jaunimo Forumo siūlymu, siekiant padrąsinti ir įgalinti jaunus žmones dalyvauti kuriant taikias bendruomenes, ugdant jaunimo toleranciją Europoje; tęsiama EQUAL iniciatyva.
Priemonė – konkurso būdu skirti finansinę paramą jaunimo ir su jaunimu dirbančių organizacijų projektams, skirtiems jaunimo narkomanijos prevencijai

Vykdant Nacionalinės narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos 2004–2008 metų programos 2006 metų priemones, patvirtintas Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2006 metų lapkričio 10 d. nutarimu Nr. 1210, buvo finansuoti 9 jaunimo ir su jaunimu dirbančių organizacijų projektai, skirti Jaunimo atrankinės ir tikslinės psichoaktyviųjų medžiagų vartojimo prevencijai. Šių projektų veiklose tiesiogiai dalyvavo virš 100 jaunų vykdytojų ir 2.000 dalyvių.  

Priemonė – įgyvendinti jaunimo organizacijų potencialo stiprinimo investicinę programą

Įgyvendinant jaunimo organizacijų potencialo stiprinimo investicinę programą, buvo nupirkta kompiuterinės ir organizacinės įrangos (personaliniai kompiuteriai, daugiafunkciniai aparatai, skaitmeniniai projektoriai) už 260 tūkst. Lt, kuri pagal panaudos sutartis perduota naudotis 24 Nacionalinėms jaunimo asociacijoms ir Regioninėms jaunimo organizacijų sąjungoms.   

Priemonė – atstovauti jaunimo politiką tarptautinėse darbo grupėse, institucijose bei organizacijose, inicijuoti, sudaryti ir įgyvendinti tarptautinius protokolus, projektus ir renginius jaunimo politikos srityje

Jaunimo reikalų departamentas atstovauja jaunimo politiką šiose tarptautinėse darbo grupėse: Europos jaunimo politikos priežiūros komitete, Europos Sąjungos Tarybos (Švietimas/Jaunimas/Kultūra) Jaunimo darbo grupėje, Baltijos jūros regiono darbo grupėje jaunimo reikalams, Centrinės ir Rytų Europos tinkle „Jaunimas ir darbas“, Europos jaunimo kompanijos „Visi skirtingi–visi lygūs“ nacionalinių kampanijų komitete ir kt.
Siekiant užtikrinti nacionalinės jaunimo politikos atstovavimą tarptautiniu lygiu, buvo palaikomi ir plėtojami tarptautiniai ryšiai bei bendradarbiavimas pagal pasirašytus dvišalius ir daugiašalius protokolus su Europos Sąjungos bei kitomis valstybėmis (Vokietijos Federacine Respublika, Belgijos Karalystės Flamandų bendruomene, Estijos Respublika, Latvijos Respublika, Norvegijos Karalyste, Jungtinės Didžiosios Britanijos ir Šiaurės Airijos Karalystės Velso žeme). 
Iki 2007 m. pabaigos pasirašyti Gerų ketinimų protokolai su Gruzija, Armėnija, bendradarbiavimo susitarimai su Azerbaidžano ir Moldovos Respublikomis. Parengti ir derinami Veiksmų planai 2008 metams su valstybinėmis institucijomis, atsakingomis už jaunimo politikos formavimą ir įgyvendinimą minėtose šalyse.

Tarptautinis bendradarbiavimas plėtojamas ir vykdomas šiose srityse: jaunimo atstovavimo struktūrų stiprinimas; tarptautinis jaunimo bendradarbiavimas; jaunimo informavimas ir dalyvavimas; jaunimo verslumo vystymas ir t.t. 
Per 2007 m. dalyvauta 15-oje tarptautinių susitikimų jaunimo politikos klausimais ir 12-oje tarptautinių renginių, susitikimų, kurie buvo organizuoti užsienyje (juose dalyvavo 60 Lietuvos jaunimo ar su jaunimu dirbančių organizacijų atstovų). Organizuota 18 tarptautinių renginių, susitikimų, konferencijų Lietuvoje.
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